

三傳播中國歷史文化 弘揚孔教儒家傳統

孔教學院

湯恩佳院長出席貴州大學國際學術研討會



▲ 研討會後，出席嘉賓合照留念。(前排左四為孔教學院湯恩佳院長)



▲ 出席研討會各嘉賓就中國文化的承傳、發展與開新進行探討，並提供了寶貴的意見。



▲ 「中國文化的繼承、發展與開新」國際學術研討會現場。

「中國文化的繼承、發展與開新」國際學術研討會暨中國文化書院成立十周年慶典活動在貴州大學中國文化書院舉行。孔教學院湯恩佳院長應邀出席了此次會議，會議還有來自美國夏威夷大學、香港中文大學、臺灣淡江大學、臺灣輔仁大學、復旦大學、北京師範大學、南京大學、華中師範大學等海內外高校的100多位專家學者出席，就中國文化的傳承與弘揚展開學術研討。

會議開始，首先回顧中國文化書院過去的十年發展，書院院長張新民介紹，過去十年，書院始終致力於中國文化的傳承與發揚，

多次深入鄉鎮為當地學生提供中國傳統經典書籍及國學經典書籍；並致力於學術研討，成功創辦了《陽明學刊》和《人文世界》兩大刊物。未來，書院將繼續深入研究傳統儒家文化，做好中國文化的傳播者、研究者、傳承者與開拓者，通過各種講學活動和學術研究活動將中國文化書院打造成為中國對話交流的平臺。

隨後，香港孔教學院湯恩佳院長、美國夏威夷大學成中英教授、華中師範大學周國林教授、復旦大學朱蔭貴教授、駱鶴出版社吳道文總編輯等多位專家學者分別作了主題發言。



▲ 孔教學院湯恩佳院長作主題發言。



▲ 美國夏威夷大學成中英教授作主題發言。



▲ 華中師範大學周國林教授作主題發言。



▲ 復旦大學朱蔭貴教授作主題發言。

貴州師範學院孔子聖像揭幕



▲ 湯恩佳院長伉儷（右三、四）與貴州師範學院領導及教職員工合照留念。

近日，在貴州師範學院桃李園廣場舉行了孔子聖像揭幕儀式。聖像是孔教學院湯恩佳院長向該校捐贈。湯恩佳院長親臨現場為孔子聖像揭幕。出席本次捐贈揭幕儀式的領導有團省委副書記肖明龍，貴州師範學院黨委書記韓卉、副校長石培新、副校長令狐榮鋒。團省委春暉辦公室負責人和學院師生代表也參加了是次揭幕儀式。揭幕儀式由學校副校長石培新主持。

校黨委書記韓卉、湯恩佳院長、團省委副書記肖明龍分別在儀式上致辭，並共同為孔子銅像揭幕。韓書記在致辭中代表學校向為我校捐贈銅像的湯恩佳院長致以衷心的感謝和崇高的敬意。同時，韓書記也向在此次孔子銅像捐贈過程中起

牽線搭橋作用的團省委及肖明龍副書記表示感謝。韓書記指出，貴州師範學院作為一所師範類院校，一直以「為人師表」為校訓，致力於培養高素質教師人才。本次學校承蒙孔教學院惠澤，使得孔子聖像榮立學校桃李園，是全校的光榮，是現代教育和中國傳統文化的完美結合。湯恩佳院長在講話中表達了對祖國教育事業的拳拳之心，以及對廣大青年學子的愛護。湯院長以自己的親身經歷教育青年要傳承中國傳統文化，尤其是優秀的儒家思想是幫助青年做事成才的強大動力。湯院長的講話幽默風趣，贏得陣陣掌聲。團省委副書記肖明龍在講話中感謝湯先生給貴州人民的禮物，並強調在廣大愛國赤子的真誠幫助下，貴州一定



▲ 湯院長致詞時，教導大學生如何成為有道德的人。



▲ 湯恩佳院長（左三）與貴州師範學院領導揭幕後合照留念。



▲ 貴州師範學院黨委書記韓卉致辭。



▲ 湯院長主講儒家人文思想和大學生品質培養的講座。



湯院長熱情地為學生解答對有關儒家教育生的疑問。

賀南洋孔教會成立九十八周年慶典

孔教學院院長 湯恩佳博士

明代到中國來的外國傳教士，面對中國人民普遍信仰孔子、祭祀祖先之事實，為了傳教之便利，便宣稱中國人信仰孔子、祭祀祖先是民俗禮儀，不是宗教。在新文化運動時期，在全盤西化浪潮衝擊下，反儒人士在學術領域中批判孔子儒家，政客則取消孔子儒家作為宗教存在的權利。故，言孔教不是教，乃歷史之錯誤。1912年10月7日，孔教會在上海召開成立會。陳煥章、沈增植、梁鼎芬、陳三立等成為該會的發起人。陳煥章明確孔教會「以講習學問為體，以救濟社會為用。……宗祀孔子以配上帝，誦讀經傳以學聖人。」西曆20世紀初，在中國大陸孔教運動

的影響下，南洋各地紛紛回應，檳城、怡保、麻六甲等相繼成立了孔教會。西曆1914年，林文慶博士等發起在新加坡成立了得實力孔教會。西曆1949年，正置孔子誕辰2500周年紀念，得實力孔教會改名為「南洋孔教會」。經由歷史考察，南洋孔教會是在康有為先生、陳煥章先生孔教理論指導下並在康、陳領導的孔教運動推動下成立並發展的，南洋孔教會為孔教組織之一。

孔教是聯合國承認的十三個傳統宗教之一，香港孔教是六大宗教之一，印尼孔教發展良好；日本以儒釋道三教並行，並結合三教創立了神

道教，而基督教信徒佔0.2%，天主教信徒則只佔0.02%。中國大陸的孔教復興運動正在蓬勃發展，令人鼓舞（全中國90%以上都信孔教，只有統戰部不批准中國恢復孔教，恐怕如無儒釋道三教則無法與天主教及基督教競爭。）孔子有三千弟子，七十二賢，四書十三經，宗教文化並全，在此大好形勢之下，切望南洋孔教會同仁，與全世界孔教信徒一道，堅定孔教信仰，遵守孔教教規，弘揚孔教教義，為復興孔教大業共同奮鬥，如此則可長治久安也！

(資料由孔教學院提供)